

# 明治前期日本人的公私观考察

王 猛

(大连外国语大学 日本语学院,辽宁 大连 116044)

**摘要:**在近代西方思想的影响下,明治初期日本人的公私观发生了巨大变化。在私权方面,思想家呼吁个人独立、自由平等、财产私有的权利,这标志着日本人的私意识不断增强;在公权方面,进步思想家以及政治家中的开明派主张民众参与政治的权利,并积极促使国会、议会的召开,而民众则在启蒙思想运动、自由民权运动的影响下提升了公权意识;在公共思想方面,近代日本“社会”的发现以及知识分子对“社会”的审视推动了近代公共思想的出现,激发了人们关注社会、关心国家的热情。但是,由于受到强大的近代残留的公权力这一封建因素的影响,日本人的私权意识、公权意识、公共思想都被限制在一定的范围内,最终难逃被扼杀的命运。

**关键词:**日本明治初期;私权;公权;公共思想

**中图分类号:**K313.41 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)02-0071-06

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.02.011

## The Japanese Public and Private Values in Earlier Stage of Meiji

WANG Meng

(Japanese college of Dalian University of Foreign Languages, Dalian 116044, China)

**Abstract:** Under the influence of the western modern thought, the Japanese public and private values had changed a lot during the earlier stage of Meiji. For the private values, ideologists appealed for individual independence, freedom and equality, the right of property privatization, which indicated that Japanese private awareness was being strengthened; For the public values, the progressive ideologists and open-minded politicians asserted that the people should be engaged in politics and they actively facilitated the parliament convening. As the result, the Japanese public values were enhanced with the influence movement of thoughts enlightenment and liberal civil rights; For the common values, the discovery of modern Japanese “Society” and the survey to the society by intelligentsia promoted the emerging of modern common values and stimulated their enthusiasm to care the society and the country. However, with the remaining strong modern feudal public power, the Japanese private values, public values and common values were kept within a certain range and they couldn’t escape being killed finally.

**Key Words:** Earlier Stage of Meiji; private values; public values; common values

---

**基金项目:**2015年度大连外国语大学科研基金项目(2015XJQN09);2017年度辽宁省社会科学规划基金项目(L17BSS002)

**作者简介:**王猛(1981—),男,河北沧州人,讲师,博士,主要从事日本文化论、日本思想史研究。

明治前期是日本从封建社会走向资本主义社会、从古代迈向近代的重要历史转折期。在这一时期,随着西方公权、私权、公共思想的传入,带有浓厚古代色彩的近世日本人公私观念与近代西方的公私观念得以交汇、碰撞,引起日本人公私观念的巨大变化。因此,对明治前期日本人的公私观念进行剖析,不仅有利于加深对古代日本人公私观以及近代以来日本人公私观的理解,而且有利于分析日本人公私观念与西方人公私观念的异同。本文采用文化形态论的方法,从争取私权、追求公权、主张公共参与三个层面分析明治前期日本人公私观的基本特征,力图呈现明治前期日本人公私关系、公私伦理的整体面貌。

## 一、对私权的争取

1867 年,在倒幕派的逼迫下,将军德川庆喜奏请“奉还大政”,标志着持续了二百六十多年的德川幕府的结束。明治政府成立以后,推行富国强兵、殖产兴业、文明开化的政策,开展由上而下的、具有资本主义性质的改革运动。随着一系列政策的实施,江户时代士农工商的身份制度、土地买卖的禁令、闭关锁国的法令被废除,日本人千年以来禁锢封闭的思想状态逐渐被打破。

在西方思想的影响下,思想家们逐渐意识到封建时代私的领域存在的诸多问题,并针对封建社会公权力对民众私意识的压制进行了深刻的批判。对于封建等级制度,福泽谕吉的批判最为激烈,他认为君臣关系并非人的先天本性,“君王为父母、臣民为子女”的想法是对人民的侮辱。植木枝盛则批判了封建社会的阶级划分,认为封建社会的人们受到了不平等的对待,他认为:“人皆为天创造之平等之人。君为人,民也为人。为何把民看做如同羊一般的异类呢?”对于禁欲思想,西周认为封建道德看起来天经地义、道貌岸然,实际上是“桎梏情欲而求人道于贫寒中”<sup>[1]</sup>。津田真道则批判了儒教中的禁欲道德以及佛教中灭私情、求涅槃的说法,认为私欲是人的自然性,灭私欲只能阻碍社会的进步。思想家们在批判封建制度灭杀私权的

同时,重点阐述了个人应该拥有的私权,具体包含以下内容。

第一,主张个人的独立。福泽谕吉认为国家独立的基础在于国民拥有独立精神。他说:“为了抵御外辱,保卫国家,必须使全国充满自由独立的风气。人人不分贵贱,上下都应该把国家兴亡的责任承担在自己肩上,也不分智愚明昧,都应该尽国民应尽之义务。”<sup>[2]</sup><sup>[30]</sup> 福泽谕吉的逻辑是:首先,一个人如果缺乏独立精神,则无法真正地关心国事;其次,在国内没有独立地位的人,面对外国时也很难主张独立的权利;最后,没有独立精神的人一旦拥有了权力,就会倚官挟势、倚势凌人。可见,要想国家独立,首先要实现国民的个人独立。他进一步把个人独立分为物质独立和精神独立。其中,物质独立指不依靠别人照顾即可维持个人和家庭生活的能力;而精神独立指不被物质和他人所左右的内心独立。福泽谕吉关于独立的观点尽管带有国家主义的色彩,但其宣扬的独立精神无疑是要唤醒封建社会压迫下缺乏独立人格的日本民众。在明治初期西方思想大量涌入日本的背景下,他的《劝学篇》出版发行数十万册,深刻影响了当时的思想界,对日本人私意识的解放起到了很大的推动作用。

第二,主张个人的自由平等。“明治日本近代化的政治家认为,自由平等既是人民权利的表现形式和外在特征,也是人类追求的目标。”<sup>[3]</sup> 他们认为日本要实现近代化,就需要人们大量参与,而参与的前提是个人摆脱封建束缚,变为自由平等的个人。所以,明治思想家们大力宣扬自由平等的重要性,为自由平等寻求合理的理由和根据。福泽谕吉认为人生来都是平等的,正所谓“‘天未在人之上造人,亦未在人之下造人。’因此,天下人都一律平等,并非生来即有贵贱差别”<sup>[2]</sup><sup>[57]</sup>。马场辰猪则把自由平等认定为人生存的必要手段,他说:“人生在世必须得生存下去才行。要想生存,则需寻求幸福。而欲寻求幸福,则需寻求较少障碍的手段。自由平等就是此手段。如果人无自由平等,则幸福将会受到较多阻碍。”<sup>[4]</sup> 植木枝盛用同样的道

理呼吁民众拥有自由：“人从出生起就必须拥有自由，若无自由，则幸福安乐无从谈起。如吾等无卑曲之事，则自由必然从天而降。固我等伸张民权，追求自由吧。如无自由则宁可死去；无自由生存便毫无意义。”<sup>[5]14</sup> 大井宪太郎则认为，自由平等如同生命一般重要，没有自由平等，则没有生命，所谓“自由灭则人亡。人若无固有自由之天性，则人终乎”<sup>[6]</sup>。中江兆民则认为，任何人都有追求自由平等的想法，如果没有自由平等的权利，则丧失了作为人的权利。“孩童尚有自由权，五尺男儿岂能无乎。卢梭言：人无自由权者，非人也。”<sup>[7]27</sup> 他还指出，自由平等是西方国家得以富强的重要缘由，日本欲实现国家富强，也必须达到人人自由平等的目标。

第三，主张财产私有。松岛刚论述了财产私有权的重要性，并阐述了财产私有权利与人性的统一。他说：“欲保存财产私有制度，须让民众享有财产私有权利。而此权利与天命所赋予的人性相一致。”<sup>[8]276</sup> 植木枝盛也论述了私有财产权利的重要性，并指出财产私有权应该受到国家的保护：“财产权利与生命权利、自由权利等同等重要，应视为极其贵重。”<sup>[9]244—245</sup> 既然私有权利如此贵重，那么就不可侵犯。“吾人之财产多种，或天赐，或勤劳所得，或交换所得。吾人既已获得，即为吾人所有。或消费、或使用、或储蓄、或其他随意处置，皆不可被妨碍。”<sup>[9]224</sup> 西周在《人世三宝说》中说：“人生在世无不需要财物者……人一日不可缺衣食住之需求。”<sup>[10]233</sup> 所以，“人欲富有乃天之第三大义”。也就是说，财富是人得以生存的必需之物，人们追求财富的欲望顺应自然。福泽谕吉认为通过劳动或贸易获得财产，并以此来满足私人需求的行为是“正道”：“生于天地之间之人类，自我劳作，丰衣足食，而身心快乐，死而无憾，乃人之正道也。”<sup>[11]</sup> 据此，福泽谕吉认为国家存在的目的之一是满足人们的这种私之需求。

总之，在西方思想的影响下，明治初期的思想家开始向往个人的独立和自由，争取个人的基本权利。如此，江户时代私附属于公的公私关系得以改变，日本人的私意识得以日益增强。

## 二、主张参与政治的公权

在阐述了私权的基础上，思想家们纷纷对个人应该享有的公权进行了特别论述。虽然思想家们论述的公权种类各不相同，但概括起来，主要包括两个方面：“一是人民有参与政治的权利，二是人民拥有对专制统治进行抵抗的权利。”<sup>[12]</sup>

在残酷的封建统治下，人们已经养成了对政治漠不关心的习惯。对于封建时代的普通民众而言，参与政治等于天方夜谭。植木枝盛在《民权自由论》中通过描述秦始皇、尼禄等暴君实施暴政的历史，剖析了封建社会的人们无法参与政治的根源，指出了人们不主动参与政治就无法获得实际的幸福。板垣退助则在回顾德川时代末期会津藩民众对政治不关心的心理后，指出应该引导人们关心政治，建设和谐的社会：“今王政一新，基于宇内变革，改封建之旧习，正郡县之政体。于此之际，本藩发布改革之令必遵守朝旨，举王政一端。故需把士族文武之职推至庶民，让人不分阶级皆知物之贵重，奖励个人之知识技能，给予人们之自主自由之权，期待人们之志愿皆能达成。”<sup>[13]30</sup> 西村茂树主张人们应该主动争取公权，不应该等待政府的恩惠。他认为：“观今日状况，政府已然知晓国家公利。既已知公利，则不与民争私利。人民若奋起追求民权，政府断然无拒绝之理，喜而允许之也未可知。如若等待政府赐予民权，则遥遥无期也。”<sup>[10]245</sup>

对于如何参与政治，加藤弘之认为：“公权中尤为重要者为选举权，即选举立法府官吏之权利以及被选举为官吏的权利。”<sup>[8]25</sup> 他认为应该由人民选举自己的代言人组成议会，参与制定法律，将立法权交给人民。津田真道主张通过代议制度让人民选出代表，然后由代表参与国家事务。但是，二人都认为公权只能给予拥有财产、受过教育的中等阶层，而不包括贫困者以及未受过教育的人。与这二人不同，植木枝盛主张全民皆有参政的权利，认为一些思想家限制所有人民参政的观点极其错误，甚至会“危害国家幸福、阻滞文明进步”。中江兆民也认为

贫民应该有参政的权利,指出:“富贵者多数缺乏政治思想,对国政淡漠,可谓不适合选举及被选也。贫困人则不同,多富有政治思想,热衷国事。可谓适合二权也。”<sup>[7]147</sup>

在思想界之外,政治家们也纷纷主张广泛参与政治的必要性,为建立维新政府寻求合理根据。1866年,大久保利通指出设立公论之法的必要性:“听取众议,即采纳天下公论。今世界各国均听取众议,采纳公论。虽各有不同,但均以公论决定大政。因而应采取公论之法。若此法不立,采纳公论则无从审定。皇国自古为独裁,实需该法。”<sup>[14]</sup>大久保利通看到了西方国家采取公论方式后取得的可观成果,所以主张效仿西方国家。对于如何开展公论,大久保忠宽建议采取大公议会和小公议会的方式,他说:“大公议会商议国家事情,小公议会商议地方事情。”<sup>[15]</sup>西周则建议采取上院和下院组成的公议方式:“上院列席者为万石以上大名,通过评议决定事关国家的法律,呈于大君,以大君名义送往公府各部;下院列席者为各藩藩士一名,藩士为各藩代表,在证书上签字后列入下院。”<sup>[16]316</sup>而赤松小三郎则建议推行议会制,主张设立由上下两局组成的“议政局”,国家大事由“议政局”决定。

从上述诸多观点看来,明治初期的很多政治家认识到了西方公议模式的优点,抓住了公议思想的本质。虽然他们阐述的政体不同,效仿的国家模式相异,但都主张用议会制来发挥公论的作用,具有积极进步意义。然而,这些包括了民众公权思想在内的公议体制是建立在结束了封建统治却仍保留了大量封建残余的明治政权的基础之上的,因而不可避免地隐藏了专制与公议的矛盾。西周在《议题草案》中指出了优先政府权力的必要性:西方的公议制度历经多年,日本很难在短时间内学到其要领,所以要区分“禁里权力”“政府权力”“大名权力”。而“禁里权力”的第一项就是“钦定大权”:“议政院议定的法度应移至政府,再由政府上呈禁里,如有疑义,钦定后布告政府。”<sup>[16]316</sup>正如西周所言,明治初期的“公论”最终要服从于“钦定”、以

“钦定”为前提。例如,按照《五条誓文》第一条“广开会议,万机决于公论”的规定,明治政府设立了公议所,公布了“公议所法则”,然而,实施过程中,公议所实际上成为政府的建议机构,丧失了其宣扬的作用和意义。

随着启蒙思想运动和自由民权运动的开展,由士族出身的政府官僚和中小地主资产阶级领导的自由民权运动规模逐渐扩大,城市贫民和农民也加入了进来。虽然不同阶层追求的目的有所不同,但基本上都包含了人们召开国会、制定宪法、参与政治、建立政治公共空间的愿望。民权运动的最初纲领——《关于设立民选议院意见书》中表达了这一思想:“今政权所归属既不在帝室,也不在人民,而独归有司……致使帝室渐失尊荣,人民困苦无助,国家面临土崩之危险……振兴之道唯有设立议院,伸张天下公论,确保民之通议之权,方能鼓舞天下士气,以达上下亲近、君臣相爱、维护我帝国长治久安也。”<sup>[13]89—93</sup>自由民权派认为应该贯彻君主立宪制,废除有司专制,以开国会、设议院的方式达到伸张“天下公论”的目的。爱国社解散后,自由民权运动遭到重创。不久,立志社起草了《爱国社再兴意见书》,呼吁日本国民团结起来,以公论取代现有的专制政治,再一次掀起了人们争取公权的热潮。

总之,明治初期,欧美的公权思想深刻影响了日本人。进步思想家们呼吁民众参与政治、反抗专制政府;政治家中的开明派积极促使国会的召开;而启蒙思想运动、自由民权运动则带来了民众公权意识的提高。

### 三、近代公共思想的萌芽

随着西方思想的传入,一种不同于日本传统的公观念代表了时代潮流的近代公共意识传入了日本,并深刻影响了明治初期的思想家。如福泽谕吉在《文明论概略》中通过公德和私德、公智和私智的对比,阐述了社会公共的含义。他说:“与外界接触而表现于社交行为的,如廉耻、公平、正直、勇敢等叫做公德。”<sup>[17]77</sup>即,公德是人与人接触后产生的社会道德,公具有人与人之间密切联系的公共之含义。而对于私

德,他指出:“凡属于内心活动的,如笃实、纯洁、谦逊、严肃等叫做私德。”<sup>[17]77</sup>即,私德是内化于人们内心的道德,是不突出人与人之间关系的伦理。

能充分反映这一时期社会公共思想的还有田中正造。据小松裕研究显示,《田中正造全集》中“公共”一词共出现 160 次以上<sup>[18]</sup>,充分反映了公共思想对于田中正造的重要意义。他在《国家与公共之辩》中把公共定义为社会,把“社会民人”称作“公共民人”,说明在“社会”概念尚未成熟的明治时期,田中正造认识到了公(国家)、公共(社会民人)、私(个人)之间的区别,明确了为公共事业而舍掉个人私利之伦理的意义。1878 年他在开始政治活动之前,表达了“一心为公共”“从今不再谋取个人之私利”的决心,提出了“以仁为根基”“人民相爱之道德”的思想。而在“矿毒抗议运动”时,他反对把抗议活动作为政治选举的口号来对待,主张“选举是个人之私事,而矿毒抗议运动乃公共之事”<sup>[19]</sup>。最终他辞掉了众议员的身份,以个人身份积极投入到了社会公共的运动中。晚年的田中正造则频繁地把“相爱”一词与公共联系在一起使用,如“缺乏公共相爱之心”“公共协助相爱之生活”“人民相爱之道德”,以此来倡导超出男女恋情、父子亲情的更为广泛的人与人之间的感情。

明治前期,虽然明确论述社会公共的含义及意义的思想家并不多,但是“public”这种面向社会开放的公共思想却逐渐被民众所接受,并呈现出异常繁荣的景象。1872 年,《东京日日新闻》《日新真事志》《邮便报知新闻》创刊发行,随之日本各地出现了大量的报刊阅览所。阅览所里不仅可以自由阅读报纸,而且有人对报纸内容进行解说。据《近代读者的确立》一书记载,当时的人们阅读报纸并非默读,而是朗读。所以,才有了福泽谕吉在《山出女子》中隔着拉门就能听到外面阅读报纸的声音的描述。通过报纸,信息从阅读者传达给家人、朋友。而知识分子则一边在阅览所里解释报刊内容,一边通过读书会、演讲等方式探讨学习方法、宣传

进步思想。因为“交换知识、引导文明的工具唯有报刊杂志和演讲讨论”<sup>[20]</sup>,所以福泽谕吉于 1874 年写了《会议辩》,并立刻开始了演讲训练。他认为演讲和辩论的内容和古代日本人的“讲”不同,“讲”的内容是文学艺术,而演讲与辩论的内容应该是学问,即“讲(故事)、听(周围的事情)、想(道理)、读(书)的结合”<sup>[2]401</sup>。福泽谕吉的这一思想深刻影响了其他思想家,引发了明治初期演讲的热潮。例如,植木枝盛于 1877 年进行了 34 次演讲,而到 1883 年时,他在日本国内公众面前演说的次数则多达 321 次。

除上述知识分子主导的读书会、演讲会以外,自由民权运动时期还结成了很多平民读书会,1881 年成立的“夜学连”就是其中之一。“夜学连”是平民自愿组成的组织,其成立不仅是为了读书,而且是为了防止蒙昧思想的复活,伸张人权,表达尽快召开国会的愿望。“夜学连”不同于士族为主的立志社,其组成人员全部为平民,所以具有更广阔的公共空间。而这种公共空间的扩大以及公共意识的提高产生了积极的影响,1880 年宪法草案的制定就与之密切相关。

但是,这种近代公共思想的萌芽不断遭到政府的镇压。当时,政府官员深感言论自由造成的“危害”,认为“世道一变,政治言论过热并非国民之益事”<sup>[21]</sup>。思想家中,福泽谕吉也指出:通讯手段的发达加速了人们思想的发达,扩大了政府和人民之间意识的差距,两者对立难以避免<sup>[22]</sup>。于是,1875 年明治政府颁布了《报纸条例》和《诽谤律》。《报纸条例》规定:禁止投稿人使用笔名、严惩有损政府和法律的言论、追究编辑者的责任。《诽谤律》则出台了禁止批判政府官员言论的条例,并公布了对犯有“诽谤罪”的人的处罚措施。随之,成岛柳北、末广重恭等著名记者被捕入狱,言论自由被严厉封锁。紧接着,政府规定演讲和集会必须接受政府的监督,并于 1880 年公布了集会条例,要求“取缔妨碍国家安全的集会和结社”“禁止军人、警察、学生参加演讲会”。1883 年,对报刊言论更加

严格限制的《改正报刊条例》发布,规定:与“有问题”报道相关的社长、编辑、印刷者、作者、翻译者皆是罪犯,并没收印刷机等设备。

为了实现官民调和,解决社会公共言论对政府的压力,一些思想家试图从国权思想出发突出国家意识的重要性,而让言论自由等民权思想退而求其次。如 1878 年福泽谕吉发表了《通俗民权论》《通俗国权论》,提出了“在国内主张民权是为了在国际上主张国权”<sup>[23]</sup> 的观点,并使国权一词成为媒体关注的焦点。但是,此论调遭到了植木枝盛、阪本南海男等人的批判。他们认为:“民权才是人的本然,为了伸张国权,必先伸张民权。”<sup>[5][376]</sup> 这就把问题的焦点推到了国权优先还是民权优先的讨论上面。然而,随着外部危机的加深,民权逐渐融入进了国权中,刚刚萌芽的公共思想也被封锁进了国权思想中。

总之,明治初期,日本近代“社会”的出现以及知识分子对“社会”的审视推动了近代公共思想的出现,激发了人们关注社会、关心国家的热情,表达了人们通过社会公共参与的方式介入政治管理的愿望。但是,由于受到强大的近代残留的公权力这一封建因素的影响,社会公共思想被限制在一定的范围内,因此最终难逃被扼杀的命运。

### 参考文献:

- [1] 麻生义辉. 西周哲学著作集[M]. 东京: 岩波书店, 1933: 277.
- [2] 福泽谕吉. 福沢諭吉選集: 第 3 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1981.
- [3] 许晓光. 论明治日本对西方自由平等学说的吸收和宣扬[J]. 西南民族大学学报(人文社会科学版), 2010(1): 273.
- [4] 西田长寿. 馬場辰猪全集: 第 2 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1988: 99.
- [5] 家永三郎. 植木枝盛集: 第 1 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1990.
- [6] 大井宪太郎. 馬城大井憲太郎伝[M]. 东京: 大井马城传编辑部, 1938.
- [7] 松永昌三. 中江兆民全集: 第 11 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1984.
- [8] 明治文化研究会. 明治文化全集: 第 5 卷[M]. 东京: 日本评论社, 1992.
- [9] 家永三郎. 植木枝盛集: 第 4 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1990.
- [10] 明治文化研究会. 明治文化全集: 第 19 卷[M]. 东京: 日本评论社, 1992.
- [11] 福泽谕吉. 福沢諭吉選集: 第 12 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1981: 239.
- [12] 许晓光. 明治前期日本近代化政治思想研究[D]. 成都: 四川大学, 2007: 156.
- [13] 阪垣退助. 自由党史: 上[M]. 东京: 岩波书店, 1957.
- [14] 东京大学史料編纂所. 復古記: 第 2 冊[M]. 东京: 东京大学出版会, 1974: 58.
- [15] 加藤周一. 日本近代思想大系: 第 9 卷[M]. 江村荣一, 校注. 东京: 岩波书店, 1989: 27.
- [16] 加藤周一. 日本近代思想大系: 第 1 卷[M]. 田中彰, 校注. 东京: 岩波书店, 1991.
- [17] 福泽谕吉. 文明論概略[M]. 北京: 商务印书馆, 2009.
- [18] 平石直昭. 知識人から考える公共性[M]. 东京: 东京大学出版社, 2006: 315.
- [19] 田中正造. 田中正造全集: 第 9 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1977: 437.
- [20] 国友社. 国友雑誌集成[M]. 东京: 五山堂书店, 1987: 233.
- [21] 伊藤之雄. 伊藤博文——近代日本を創った男[M]. 东京: 讲谈社, 2009: 139.
- [22] 福泽谕吉. 福沢諭吉著作集: 第 5 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1970: 265.
- [23] 福泽谕吉. 福沢諭吉著作集: 第 4 卷[M]. 东京: 岩波书店, 1970: 278.

(责任编辑:夏玉玲)